

ГЕРБЫ ГОРОДОВ НА НАРУКАВНЫХ ЗНАКАХ МИНИСТЕРСТВ И ВЕДОМСТВ РОССИИ

(см. рис. на 4-5 стр. цв. вкладки)

Появление большого количества нарукавных знаков на форме одежды различных министерств и ведомств сегодня очень трудно поддается учету. Это связано с тем, что первоначально много знаков возникало стихийно, по инициативе "снизу". Естественно, что такой большой "всплеск" нарукавных знаков не мог не отразиться на их смысловом содержании. Очень часто они возникали как подражание или копирование символики иностранных образцов. Сейчас, когда "шевронный бум" немного поутих, можно с уверенностью сказать, что большую роль в наведении геральдического порядка сыграла Государственная Герольдия, Отдел военной геральдики Министерства обороны и журнал "Гербовед".

Из всего многообразия сегодня можно выделить большую группу знаков, в которых использовалась и используется территориальная геральдика. Для удобства все знаки разделены по ведомственному признаку, но деление это чисто условное. Значительную группу знаков, естественно, представляет Министерство обороны Российской Федерации. Территориальная геральдика служит для обозначения места дислокации той или иной части. Открывает список таких знаков войска радиационной, химической и биологической защиты МО РФ. В составе этих войск существует три высших учебных заведения, на нарукавных знаках которых даны гербы городов, где эти училища находятся. Это гербы городов Саратова, Тамбова и Костромы¹ (рис. 1-3). Щиты с изображением гербов обрамлены картушами, которые можно считать прообразами тех щитов, что изложены в проекте Военно-Геральдического Кодекса Российской Федерации². *От редакции. Именно после введения Отделом военной геральдики картушных щитов в этих нарукавных знаках и возникла идея распространить картуши во всех гербах военно-учебных заведений).*

Созданный недавно в Кронштадте Морской кадетский корпус на нарукавном знаке одним из элементов имеет (по рекомендации Отдела военной геральдики) герб города Кронштадта.

Летом этого года в городе Тольятти был открыт Военно-технический кадетский корпус. На нарукавном знаке кадет этого корпуса в стилизованном изображении крепостного сооружения на голубом поле показан герб города (рис.4).

В Санкт-Петербурге имеется Военный инженерный строительный институт (сейчас он называется Военный инженерный строительный университет). Личный состав этого учебного заведения носит на правом рукаве знак, в числе элементов которого изображен герб г. Санкт-Петербурга (рис. 5).

Из приведенных выше примеров хорошо видно, что используют эле-

менты территориальной геральдики в Вооруженных Силах РФ в основном военно-учебные заведения.

Хотелось бы показать еще два проекта нарукавных знаков. (Оба проекта разработаны автором этих строк и художником Е.А. Гецкиной). Речь идет о нарукавном знаке для Краснознаменной Каспийской флотилии, где герб города Астрахани (рис. 6) играет уже двойную роль: а) указывает современное место дислокации флотилии; б) подчеркивает историческую преемственность флотской истории (осенью этого года ККФ отметила свое 275-летие, так как была создана в городе Астрахани в 1722 году Петром I).

На другом проекте нарукавного знала для Высшего Военно-Морского инженерного училища (ВВМИУ) (бывшее ВВМИУ им. В.И. Ленина), расположенное в городе Пушкине (в прошлом Царское Село) дан герб Царского села (рис. 7).

Проекты этих двух знаков выполнены уже с учетом рекомендаций, изложенных в проекте Военно-геральдического кодекса РФ.

Использовались элементы территориальной геральдики и в знаках МЧС (Министерства по чрезвычайным ситуациям). Так, на знаке 171 ОМП изображен герб Санкт-Петербурга (рис. 8), а на знаке 198 ОМП - медведь и поясняющая надпись "Медвежий стан" (рис. 9). В обоих случаях эти элементы указывают на место нахождения этих частей (Медвежий стан - пригородная зона Санкт-Петербурга).

Нельзя не отметить еще одну группу знаков - нарукавные знаки работников метрополитена таких городов, как Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск (рис. 10-12). Основу этих знаков составляет стилизованный поперечный контур тоннеля. В верхней части знака помещен герб одного из этих городов, а в нижней - буква "М" красного или голубого цвета. Цвет буквы и ее форма такая же, как и на всех станциях метро этих городов. Сегодня разработаны знаки для форменной одежды работников метро других городов.

Министерство Внутренних Дел начинает использовать знаки с элементами территориальной геральдики. Примером этого могут служить знаки полка по сопровождению электропоездов города Москвы (рис. 13), ОМОН города Тулы (рис. 14), муниципальной милиции Москвы (рис. 15).

К сожалению в рамках данной статьи трудно охватить все министерства и ведомства, поэтому автор выражает надежду, что журнал «Гербовед» продолжит публикации на эту тему.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Всемирный коллекционер. № 7 (15). 1997. С. 8-9.

² Гербовед. № 1 (13). 1997. С. 18-42.

³ Гербовед. № 4 (12). 1996. С. 16-17, цв. вклейка.

ГЕРБЫ ГОРОДОВ НА НАРУКАВНЫХ ЗНАКАХ МИНИСТЕРСТВ И ВЕДОМСТВ РОССИИ

(см. стр. 73)



Рис. 1.



Рис. 2.



Рис. 3.



Рис. 4.



Рис. 5.



Рис. 6.



Рис. 7.



Рис. 8.



Рис. 9.



Рис. 10.



Рис. 11.



Рис. 12.



Рис. 13.



Рис. 15.



Рис. 14.